Análise comparativa de agentes de ressocialização
Os dados recolhidos confirmam grosso modo o já conhecido do inquérito de 2009: os inquiridos entendem que são sobretudo as famílias dos condenados quem deve arcar com as responsabilidades e custos da ressocialização, embora neste caso o número de pessoas que implica o Estado nessa tarefa seja 55%.

À saída da prisão, em que é que se deveria apostar mais para reintegrar os ex-presidiários? 
	11
	Ajuda do Estado
	Muito 1 2 3 4 Nada

	12
	Ajuda de empresas e de associações
	Muito 1 2 3 4 Nada

	13
	Entrada no mercado de trabalho 
	Muito 1 2 3 4 Nada

	14
	Família e amigos do condenado
	Muito 1 2 3 4 Nada


Figura 1. Agregação das respostas 1+2 em “Sim” e 3+4 em “Não”
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Quadro 1. Os melhores agentes políticos de ressocialização

	
	Sem reservas
	Incluindo reservas

	
	Concordâncias
	Discordâncias
	Concordâncias
	Discordâncias

	Ajuda do Estado
	19,0
	12,9
	55,4
	44,6

	Ajuda de empresas e de associações
	17,5
	8,6
	60,9
	39,1

	Entrada no mercado de trabalho 
	25,4
	5,7
	67,5
	32,5

	Família e amigos do condenado
	48,8
	6,2
	77,8
	22,2


Continua a notar-se neste quadro, como no produzido a partir dos dados de 2009, que a ajuda do Estado à ressocialização dos ex-reclusos recolhe mais concordâncias convictas do que a ajuda das empresas e associações. Mas, ao mesmo tempo, recolhe mais negativas convictas que qualquer outra fonte de ajuda.
Como a questão do Estado era parte importante no desenho do segundo factor da análise multivariada, e tendo em conta que se poderá fazer alguma leitura ideológica dos que estão convictos das vantagens de ser o Estado a tratar da ressocialização e dos que preferem ver o Estado afastado desse tipo de responsabilidades, classificámos de comunistas os primeiros e liberais os segundos. Às ideologias intermédias atribuímos a etiqueta de socialistas e social-democratas aos que com reservas ficam mais próximos dos comunistas e, do outro lado, dos liberais. A imagem da análise multivariada ficou assim:
[image: image2.emf]
Esta hipótese poderá ser testada em futuro questionário que inclua uma pergunta capaz de dirimir esta questão de forma directa junto dos inquiridos.

